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附件1

审核制入河排污口审批流程
审核制入河排污口审批办理流程包括入河排污口登记认定、入河排污口设置审核、对入河排污口设置的验收、设置入河排污口标志牌、向水功能区排污的单位排污情况报告等内容。
一、入河排污口登记认定
1. 企业报送登记

入河排污口管理单位应当按照《入河排污口管理技术导则》要求，将登记资料提交至属地生态环境分局办理入河排污口登记手续。入河排污口有两个或两个以上登记单位的，要分别登记所有排污单位信息。

提交资料包括：

（1）入河排污口登记表；

（2）建设项目水资源论证报告；

（3）环境影响报告书（表）或者其他形式的水环境影响分析报告；
（4）生态环境部门批准其排污的文件；

（5）主要产污环节及排污设施、工艺与水污染防治设施运行情况简要说明。

2. 入河排污口登记初审

由入河排污口设置单位按规定向所在辖区生态环境分局提出登记申请，并根据要求提交入河排污口登记表及其他登记申请材料；各生态环境分局应对入河排污口基本情况进行现场调查，并对申请材料进行初步审核，于收到登记申请5个工作日内将审核通过的入河排污口登记材料报送市生态环境局审定。

3. 入河排污口登记审定

市生态环境局对收到的申报材料进行审核并出具意见，审核通过的，由市生态环境局在入河排污口登记表上盖章确认，并统一在东莞市生态环境局官网上进行公示。审核未通过的，由市生态环境局给出不予批准的原因，连同入河排污口登记表一同返回登记单位所在辖区生态环境分局。

二、入河排污口设置审核
1.企业申请要求
入河排污口设置申请单位在设置入河排污口之前应向市生态环境局提出书面申请，经市生态环境局同意批准后方可设置入河排污口。

设置入河排污口应当提交以下材料：

（1）入河排污口设置申请书；

（2）建设项目依据文件。
（3）入河排污口设置论证报告（或简要分析材料）；

（4）其他应当提交的有关文件。主要包括对有利害关系第三方的承诺书等。

入河排污口设置论证报告需由有建设项目水资源论证资质、水文水资源调查评价资质、建设项目环境影响评价资质（业务范围包括地表水和地下水的）之一的单位编制。论证报告要重点考虑水污染防治相关要求，充分论证排污设置对国控、省控断面的影响。对排污量已超出水功能区限制排污总量的地区，限制审批入河排污口。确需设置入河排污口的，原则上应当要求入河排污口出水水质不低于水功能区水质目标。
设置的入河排污口同时满足以下规定的，可不再编制入河排污口设置论证报告，只提交设置入河排污口对水功能区影响的简要分析材料。

（1）排放污水为处理后的生活污水，且排放量不超过1000吨/日；

（2）已取得环境影响评价文件及排污许可证；

（3）环评或排污许可证已明确污水排放去向为入河；
（4）符合《入河排污口管理技术导则》5.2.5、5.2.6条规定。
2. 生态环境部门审核要求
市生态环境局收到申请材料后，开展入河排污口设置审核工作。包括：
（1）将一套资料转交属地生态环境分局进行初步审查，由属地生态环境分局5个工作日内反馈初审意见。

（2）开展现场核查工作。市生态环境局组织开展入河排污口现场核查工作。

（3）组织专家评审。市生态环境局根据需要，组织专家对入河排污口设置论证报告进行评审。
（4）市生态环境局应针对入河排污口设置对防洪、用水的安全，征求水利等相关部门的意见。
（5）市生态环境局结合各方面意见，对入河排污口设置进行审核。审核通过的，出具“东莞市入河排污口设置行政许可决定书”；审核未通过的，出具审核意见，并将申请材料退回申请单位。
三、设置入河排污口标志牌

在取得“东莞市入河排污口设置行政许可决定书”后，由入河排污口设置单位按规定参照统一格式自行制作入河排污口标志牌，标志牌设置应距入河排污口较近处，可根据情况分别选择立式或平面固定式标志牌，并能长久保留。（附件3）
四、对入河排污口设置的验收
1.企业申请要求
入河排污口设置单位应在入河排污口试运行3个月后，正式投入使用前向市生态环境局提出入河排污口设置验收申请，验收合格后的方可投入使用。
入河排污口验收应当提交以下材料：

（1）入河排污口设置验收申请书；

（2）入河排污口监测报告；

（3）入河排污口设置论证报告或简要分析材料；

（4）入河排污口设置行政许可决定书；

2. 生态环境部门验收要求
市生态环境局在收到申请材料后，应及时组织相关部门对入河排污口进行验收。验收通过的，出具“入河排污口允许使用通知书”；验收未通过的，出具“不予允许入河排污口使用通知书”，并将申请材料退回申请单位。入河排污口责任单位按入河排污口设置行政许可决定书相关要求限期整改，整改完成后重新提出验收申请。
附件： 1-1. 入河排污口登记表
1-2. 入河排污口设置申请书
1-3. 入河排污口设置论证报告书编制提纲
1-4. 东莞市入河排污口设置申请受理通知书

1-5. 东莞市入河排污口设置申请不予受理决定
书

1-6. 东莞市入河排污口设置行政许可决定书
1-7. 入河排污口设置验收申请表
1-8. 东莞市入河排污口允许使用通知书

1-9. 与有利害关系第三方的承诺书
1-10.入河排污口设置审批流程图
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